
Test zo slov. jazyka aliterat ry 2022

UkÍĺžka ĺ': Milan Rr'ifus - Neskorá jese (upľavenéo rĺľyvok)

Zdroj: kfuS, M. Áž dozrieme. Bľatislava: Slovenslcy spisovateľ, 1982, s. 64'

1. Ktoľé tvrdenie o ukážke platí?
(A) Je to lyricko-epická skladba, autor v nej vyjadruje svoje melancholické

poclty.
(B) Je to lyrická báse s l'ribosfui m motívom.

(C) Ubolen básnik hľadáživotné v chodisko a rĺl'avu v prírode.

(D) Je to lyľická báse s dominantnym príľodn;m motívom.

2. Kto alebo čo podlä ukížIry ,,trpezlivo čak na svoj čas"?
(A) kľása
(B) jese

(C) leto
(D) hrdosť

3. Ktorá možnost'neobsahuie synonymum slova rrvetch '"?
(A) slab

@) biedny
(C) tichli

@) chatrn

4. čo bolo podl'a ukížlcy p chou jesene?

(A) listy
(B) dážď
(C) nebo
(D) vŕšky

5. Napíšte schému anánov r 'mu básne.

6. Napíšte záidadny fuar zvyrazneného slova v ulĺĺžke.

7. Podčiaľknutá čast' ulĺĹžlcy je:

(A) metonymia
(B) metafora
(C) personifikácia
(D) epiteton

8. Napíšte názov slovníka, v ktorom by ste hl'adali v znam slova

,rpopolav ,".

9. Ktoľému mesiacu pľisl cha opis pľíľody v ukážke?
(A) august
(B) november
(C) december
(D) ani jedna z možností nie je správna

10. Koľkokrát sa v 2. stľofe básne nachádza slabikotvoľné ,rÍ"r rrŕ"?
(A) 3 (c) 4
(B) 2 (D) s

Po prstoch sa kľadne dáždik tich .

Sťrka nebo tenké pradivá.

Y y z|ečená vetľom z dáv nej p chy,

ošumela jese márnivá.
I

\y
Do kalr ž jak vetch1 popol leta

zosypala listy hrd ch kľás.

o päsť vŕškov hlavou podopretá,

trpezlivo éakána svoj čas.

Hotovátu slávu chvílbu každou

oželieť jak l'libosť nevernťl,

chríplym hláskom padajricich daŽď ov
pesničku si spieva večernri.

Irlĺ
A na lrike na zlĺoren1 ch trávach

zahl,iáka| kaviek čierny zbor.

Sedí hmla jak sliepka popolavá

na kĺdliku učupenych h r.



Meno Ivan Krasko sa prrn- raz zjavilo až roku 1909 na obálke tlej knižky
básní, nanlanej Nox et solitudo (Noc a samota). Predtym tento autoľ (občianskym

menom J n Botto,1876-1958) uverej oval svoje básne pod pseudonymomJanko
Cig , ba celkom spočiatku vlastne len pod skĺatkami tohto pseudonymu: J.C'
alebo Janko C. Takto podpísané boli však len tri publikované básne: Piese nášho

l'udu (Slovenské pohl'ady, 1896), De spásy aZa btlmej noci (obe Slovenské
pohlädy, 1902). Ako Janko Cigaĺi predstavil sa tento autor cyklom deviatich básní

Lístok, uverejnen;m v Dennici v rokoch 1905 _ 1906. Až tento cyklus dával

najavo, že do slovenskej literatury vstupil novy básnik neobyčajného talentu, so

svojou poetickou rečou.
Janko Cigĺá , podobne ako pred ním Jesenslq ' prišiel tiež s lyrikou

l'ťrbostného citu, lenže pochopeného a vysloveného inakšie. Hlboká, miestami až

pochm ľna nostalgia, prenikajrica cel cyklus Lístok, prenádza, že Cigá ova
poézia nemá byť zachytením bezprostredn ch a unikau- ch l'ribostn ch zátŽitkov,

ale oŽivovanÍm dávnejších citov'- ch sk seností, už vstreban; ch do básnikovho
vedomia ateraz len zĺrovu zvažovaĺ ch,poznátvan ch a hodnoten ch.

UtÍĺžka 2: Stanislav Šmatlák - Dejiny slovenskej liteľatrĺry II (rĺryvok,

upľavené)

Zdroj S. Dejiny slovenskej literat ry II. Bratislava: Národné literárne centrum_

Dom slovenskej literat ry. 1999. ISBN 80-88878-50-0

11. Ktoľé tvľdenie o ulĺížke je pľavdivé?
(A) Báse Zab mej noci vyšla v Slovensh. ch pohl'adoch pod menom

Janko Cigá .

(B) Cigá ovapoézia je zachytením bezprostrednych a unikau- ch l'libostn ch
zá itkov.

(C) Cigá pľišiel s lyľikou l'ribostného citu, pričom jeho poézia zachytáva
minulé city, ktoré s predmetom sričasného hodnotenia' Znovu

zsĺažovania.
(D) Cyklus básní Lístok uverej oval Janko Cigá v rokoch 1905 - 1906

v Slovens( ch pohľadoch.

12. Ztextu ulĺížlĺy vyp| varžez
(A) Prvotina Ivana Kĺaska san va Lístok'
(B) občianske meno Ivana Kľaska je Janko Cigá .

(C) Prozaicky cyklus desiatich básní Lístok bol uverej ovany v rokoch
1905 - 1906.

(D) Prvotina Ivana Kĺaskasan@vaNox et solitudo.

|3. z ukĺĹžlcy vypíšte slovo, v ktorom sa Egp!31!foj-g pľavidlo
o ľytmickom krátení.

14. Kakému jarykovému št lu patrí ulcĺžka?
(A) K umeleckému.
(B) K publicistickému.
(C) Knáučnému.
(D) K v kladovému.

15. Slovo ,,qlklus" napíšte v tvaľe L sg. a G pl.

16. Napíšte slovn druhzv razneného slova v ulcážke.

17. V lctoľej možnosti stĺ spľávne uvedené všetlcy chaľakteľistilry slovesa

,ruverej oval"?
(A) plnovyznamové, j'č., dokonavy vid
(B) plnovyznamové, j.č., nedokonaq vid
(C) neplnovyznamové, min. čas, dokonavy vid
(D) plnov znamové, min. čas, podmie ovací sp sob

18. Napíšte rokzveľejnenia faktov obsiahnut ch v ulĺížke.

19. Ktoľé tvľdenie o prvom odseku ukážky 2 neolrati?

(A) Nachádza sa v nej vokalizovaná predložka.

(B) Nachádzasav nej slovo, v ktorom neplatí pravidlo o ryľmickom
krátení.

(C) Nachádza sav nej iniciálová skrďka.

(D) V prvom odseku ukĺážlqy sanachádzajri iba slovesá s dokonav m

vidom.

20. Napíšte základn fuar zämena nachádzaj ceho sa v dľuhom odseku

lká l.ry 2.



,,Choď sa ešte raz pozrieť na ruŽe. Pochopíš, že tá tvojaje jediná na svete.

Vľátiš sa ku mne, aby si mi dal zbohom, a jati darujem tajomstvo." Maly pľinc sa

šiel znova pozrieť naruže.,,Vy sa na moju ružu v bec nepodobáte, vy ešte nie ste

nič," povedal im. ,,Nikto si vás neskrotil a vy ste si neskrotili nikoho. Ste také, ako

bola moja líška. Bola iba líškou, čo sa podobá stotisícom ostatn ch líšok. Ale ja
som si z nej urobil priatelku aterazjejediná na svete.

Aruže boli vel'mi zarazené.,,Ste krásne, ale ste prándne," povedal im ešte.

,J.{emožno pre vás zomrieť. Prirodzene, obyčajn1 okoloidrici by si myslel, že

moja ruža sa vám podobá. Ale ona jediná je d ležitejšia ako vy všetky, pretože

práve ju som polieval. Pretože ju som dával pod sklen; zvon. Pretože ju som

chránil zástenou. Pretože jej som pozabíjal hr'isenice (okľem dvoch alebo troch,

zktorych majri byť motyle). Pretože ju som počrival, ako sa žaluje alebo

vystatuje, alebo dokonca ako niekedy mlčí. Pretože je to moja ruža. A vľátil sa
k líške.

,,Zbohom," povedal. ,,Zbohom," povedala líška. ,,Tu je moje tajomstvo. Je

velmi jednoduché. Dobre vidíme iba srdcom. To hlavné je očiam neviditelhé."

,'To hlavné je očiam neviditelhé," opakoval Maly princ, aby si to zaparnätal.

,,Čas, ktoĺry si strácal pľe svoju ružu, robí tvoju ružu takou d ležitou. Ľudia
zabudli na tuto pľavdu," povedala líška. ,,Ale ty na u nesmieš zabudn ť. Ty

budeš navždy zodpovedn; za všetko, čo si skrotíš. Si zodpovedn za svoju

fužlJ..." ,,Som zodpovedn; za svoju ružu..." opakoval Mal princ, aby si to
zapamätal.

akážka 3: Antoine de Saint-Exupéry _ Pľinc ( ryvok)

ZDROJ:
SAINT-EX|]PERY, A. Mal princ. Bratislava: SPN _ Mladé letá, 2015. s. 70 - 7]. ISBN

978-80-10-02897-9.

2l. označte spľávnu odpoveď. Sloveso ,skrotit"' v kontexte r'iryvku
znamená

(A) podceniť (C) zasnribiť sa
(B) ovládnuť (D) q/tváľať vďah

22. Z drlhého odseku r ľyvku vypíšte slovo, ktoľého obsah vystihuje táto
chaľakteľistika:

vy slovovat' pre d nie ki' m, nie komu nespo koi nost' s nei ako u
skutočnost'ou, stavom a pod

23. označte možnost'o ktoľá newplÝva z ľyvku.
(A) Hodnota človeka avecí spočíva v ich vnritoľnej kráse.
(B) tíškin m tajomstvom je to, že podstata vecí ajavov je pred očami

človeka či sveta ukrytá.
(C) Ruže naZemi s prázdne, pľetože sri namyslené.
(D) Zodpovednosť rizko srĺvisí s láskou.

24. Kol'kokľát dochádza v prvej vete rĺľyvku k znelostnej asimilácii
(spodobovaniu)? odpoveď zapíšte číslicou.

25. Alc m/Alc'mi slovn m/mi dľuhom/mi je vo zvyraznenej časti vety
v rĺryvku vyjadľen pľedmet?

26. Yo vetei 
''Pľetože 

ju som dával pod sklen don.$ s|ovu ,rskleny"
zodpovedaj r'i tieto chaľakteľistilqy:
(A) akostlré pľídavné meno' mužsk rod, singulĺáľ, nominatív, vzot pekny,
(B) vzt'ahové prídavné meno' mužsky rod, singuláľ, nominativ, vzor

pekny,
(C) vďahové prídavné mono' mužsky ľod, singuláľ, akllzatív, vzor pekn ,

(D) akostné pľídavné meno' mužs\ ľod, singulaľ, akuzatív, vzoľ pekny.

27.lJréte slovn dľuh slova ,rdokonca" vo vete: ,,Pretože ju som poč val,
ako sa žaluje alebo vystatuje, alebo dokonca ako niekedy mlčí.u
(A) podstatné meno (C) predložka
(B) pľíslovka (D) častica

28. Ktorá chaľakteľistika vystihuje nasleduj cu vetu?

,rZbohomr" povedal
(A) jednočlenná, slovesná, ne plná (C) dvojčlenná' neriplná

(B) dvojčlenná, riplná (D) jednočlenná s vetn;m zĺĺkladom

29. Ktory sp sob tvoľenia slov sa v plvom odseku ulĺĺžlĺy nenachádza?
(A) odvodzovanie príponou (C) spájanie

(B) skladanie (D) odvodzovanie predponou

30. Ktoľ slohov postup je dominantn v ulĺížke?
(A) umeleck (C) infoľmačn;
(B\ rozprávací (D) hovoroq



Kl'rÍč odpovedí - VERZIA 1 - test zo slovenského jazyka a literatúry

Por.
číslo

Správna odpoved'

L. D

2. B

3 c
4 A

5 ABAB, striedaVý

6 kaluž

7 c
8. výkladový/ssJ/KssJ

9. B

10. A

tL. c
L2 D

13 Básní / básní

L4, c

15 o cykle / cykle, cyklov

16. Príslovka / príslovka

17, B

L8. r.999

19. D

20 On/on
2I D

22 Žaluje / ŽalovaÍ / Žaluje /žalovať

23 c

24. 3

25. Zámeno, podstatné meno / zámeno, podstatné meno

26. c
27 D

28 c
29 c

30 B


